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1. Транзакції, контракти і транзакційні витрати 

 

Життєдіяльність людини, сім’ї, найрізноманітніших соціальних структур 

(підприємств, установ, закладів освіти тощо) пов’язана з безперервною низкою 

взаємодій. В основі кожної такої взаємодії лежать домовленості суб’єктів (сторін) 

про речі, що становлять для них спільний інтерес. Такі домовленості-взаємодії 

називають транзакціями (трансакціями).  

Транзакція – це домовленість, яка супроводжується взаємними поступками 

[2, с. 673]. 

Для кращого розуміння транзакції вдамося до доволі наочного прикладу, який 

наводять Йен Стюарт і Венн Джойс: “Ви сидите і читаєте цю книгу. Входжу я і 

кажу: “Усім привіт!” Ви дивитеся на мене і відповідаєте: “Привіт!” Щойно ми 

здійснили просту тразакцію. 

Транзакція має місце у випадку, коли я у той чи інший спосіб до вас 

звертаюся, а ви мені відповідаєте. Вступне звертання прийнято називати стимулом. 

Відповідь називається відгуком.  

Відповідно транзакція визначається як транзакційний стимул плюс 

транзакційний відгук. Берн говорив про трансакцію як про “основну одиницю 

спілкування між людьми”. 

Привітавшись, ми могли б продовжити розмову. У відповідь на ваш “Привіт!” 

я міг би запитати: “Як справи?”, і ви могли б щось мені відповісти. Тепер ми маємо 

ланцюжок транзакцій. Спілкування між людьми завжди набирає вигляду таких 

ланцюжків транзакцій” [1, с. 64]. 

В економічній системі транзакція є її основним вихідним елементом, що 

визначає як рівень ділової активності, так і ефективність функціонування. Сучасний 

менеджер щодня витрачає до 80% робочого часу на 150-300 “інформаційних 

трансакцій” [4, с. 168].  

Дж. Коммонс, який і ввів у науковий обіг поняття транзакції, виділяв такі її 

три види: 
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1) транзакція угоди (горизонтальна транзакція) як спосіб, через який 

відбувається фактичне відчуження і присвоєння прав власності. Для її здійснення 

необхідна обопільна згода зацікавлених сторін, в основі якої – економічний інтерес 

кожного учасника угоди. Реалізація транзакції угоди передбачає дотримання умов 

симетричності відносин між її контрагентами;  

2) транзакція управління (вертикальна транзакція) як особлива взаємодія між 

людьми, що базується на дуальності відносин управління і підпорядкування. Ця 

транзакція передбачає таку взаємодію, коли право приймати рішення належить 

виключно одній стороні. У трансакції управління поведінка є чітко асиметричною і 

є наслідком асиметричності правових відносин обох сторін; 

3) транзакція раціонування (діагональна транзакція) полягає у встановленні 

раціональних співвідношень споживання. До транзакцій раціонування відносяться: 

складання радою директорів бюджету компанії, рішення господарського суду у 

суперечці поділу власності між діючими економічними суб’єктами, встановлення 

органами влади обмежень (квот) на купівлю і продаж окремих особливо важливих 

ресурсів тощо. У трансакції раціонування відсутнє управління. При ній зберігається 

асиметричність правового становища сторін, а на місці керуючої сторони – 

колективний орган, що виконує функцію специфікації прав [див.: 12]. 

Говорячи ж про ринкові транзакції, слід зазначити, що вони можуть набирати 

різних форм – від простих готівкових транзакцій до складних довготермінових 

контрактів. 

У контексті розглядуваної теми контрактом є юридично обов’язкова угода 

між двома або кількома особами, в якій визначаються певні економічні дії (поставки 

і придбання товарів, виконання робіт та ін.) з боку учасників і відповідальність за їх 

виконання [3, с. 826]. Кожен учасник в результаті угоди може максимально 

збільшити свою вигоду або цінність, але сам контракт при цьому не є джерелом 

цінності, а інструментом реалізації потреби індивідів у необхідних їм благах [6, с. 

21]. 

Будь-яке підприємство, за висловом Гарольда Демзетця  розглядається як 

“сплетіння контрактів” [9, с. 231], а отже має контрактну природу. В її основі 

лежить домовленість між учасниками про взаємодію для досягнення поставлених 

цілей. Саме з цією метою підприємство вступає в короткострокові і довгострокові 

контрактні відносини. Останні можуть бути добровільними або вимушеними. 

Добровільні контракти визначають умови вільного обміну, що базується на 

специфікованих правах власності та на певних правилах, що не допускають 

привласнення благ без згоди їхнього власника. Якщо два економічних агенти 

знаходять взаємовигідні можливості для добровільного обміну, то вони домовляться 

http://ua-referat.com/%D0%A3%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE
http://ua-referat.com/%D0%91%D1%8E%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%82
http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2
http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD
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про його умови і правила, які структуруватимуть їхні взаємодії протягом періоду дії 

відносин обміну. На противагу добровільному обміну, що супроводжується 

укладанням формально симетричного контракту, існує й вимушений чи 

недобровільний обмін. Він характеризується нееквівалентним обміном, вимаганням, 

грабунком, крадіжкою. Вимушений обмін супроводжується “укладанням” 

асиметричного контракту [6, с. 23-24]. 

Взаємодії сторін, пов’язані з підготовкою, укладанням, реалізацією контрактів, 

післяконтрактного обслуговування тощо не обходяться без витрат. Витрати, що 

виникають у сфері обміну і пов’язані з актами купівлі-продажу та передачею прав 

власності називають транзакційними витратами [2, с. 673]. Першим дослідником 

транзакційних витрат, який і ввів це поняття у науковий обіг був Р. Коуз 

(Нобелівський лауреат, 1991). Зокрема у своїй статті «Природа фірми» (1937 р.) він, 

досліджуючи причини виникнення фірм, наголошує на необхідності «брати до уваги 

витрати на ведення переговорів і укладення угоди на кожну обмінну транзакцію» 

[17, с. 33]. Початково Р.Коуз трактував транзакційні витрати як витрати 

економічних агентів за користування ринковим механізмом. Пізніше це поняття 

набуло ширшого значення і почало використовуватись для позначення будь-яких 

витрат, що супроводжують взаємодії економічних агентів, не зважаючи на те, де 

вони відбуваються: безпосередньо на ринку, чи є внутріорганізаційними (ділові 

взаємодії в рамках ієрархічних структур не позбавлені неузгодженостей і втрат).  

Для кращого розуміння суті і ролі транзакційних витрат вдамося до 

ориґінального тлумачення Олівера Вільямсона: “Транзакційні витрати – це вартість 

переміщення товару або послуги через технологічно відокремлювану площину 

взаємодії. Закінчується один етап діяльності, і починається інший. За злагодженої 

взаємодії, як і у відрегульованому механізмі, цей процес відбувається плавно. У 

механічних системах ми стикаємося з проблемами тертя: чи збігаються зубці 

передач, чи змазано всі частини, чи не відбувається зайвих витрат енергії? 

Економічним аналогом тертя є транзакційні витрати: чи гармонійно взаємодіють 

сторони в процесі обміну, чи мають місце часті непорозуміння й конфлікти, що 

призводять до зволікань, аварій та інших перешкод? Аналіз трансакційних витрат 

замінює звичайну заклопотаність з приводу технологічних і стабільних виробничих 

(або маркетингових) затрат дослідженнями порівняльної вартості планування, 

адаптації і контролем за виконанням завдання в умовах альтернативних структур 

управління” [7, с. 1-2]. 

Кенет Ерроу визначає транзакційні витрати як “вартість управління 

економічною системою” [7, с. 18]. Ці специфічні витрати з року в рік зростають як в 

абсолютному, так і у відносному вимірах. Зокрема, уже тепер у США на 
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транзакційні витрати припадає понад 45% національного доходу. Це на 20% більше, 

ніж у минулому столітті [8, с. 41]. В Україні, зважаючи на недорозвиненість і 

спотвореність ринкових інституцій та інститутів, їх суперечливу, а інколи й 

антагоністичну природу, можна припустити, що рівень реальних транзакційних 

витрат може бути навіть вищим. 

 

 

 

2. Типологія транзакційних витрат 

 

Неоднозначність у трактуванні поняття транзакційних витрат зумовлює 

розмаїття дослідницьких підходів у їх видових класифікаціях та ознаках, що 

кладуться у їх основу. 

Розрізняють транзакційні витрати на рівні економічних агентів і на рівні 

суспільства. Зростання тразакційних витрат будь-якого рівня зумовлює їх загальне 

зростання. Поряд з цим у структурі транзакційних витрат виділяють кілька їх видів 

[див.: 5, с. 7; 6, с. 26-37; 7, с. 18-21; 11; 12; 13; 18]. 

Так, О.Вільямсон розглядає транзакційні витрати у контексті договірного 

процесу: “Доцільно розмежовувати транзакційні витрати двох видів – ex ante та ex 

post. Перше – це вартість проектування, обговорення та страхування умов угоди. … 

Контрактні витрати ex post бувають кількох видів. Вони включають 1) вартість 

непристосування, що має місце за порушення порядку операцій…, 2) вартість 

торгів, що має місце за двобічних спроб скоригувати порушення порядку ex post, 3) 

витрати на запуск та управління, пов’язані з управлінськими структурами (часто 

несудовими), до яких адресовано суперечки, та 4) вартість виконання страхових 

зобов’язань” [7, с. 20-21] (див. табл. 1). 

Таблиця 1 

Структурні елементи транзакційних витрат ex ante та ex post  
 

Транзакційні витрати ex ante  Транзакційні витрати ex post 

витрати на складання проекту 

контракту;  
 

витрати на проведення 

переговорів;  
 

витрати на забезпечення гарантій 

реалізації угоди. 

витрати у зв’язку з поганою адаптацією до 

непередбачених обставин;  

витрати на судові справи у зв’язку зі збоями в 

контрактних відносинах;  

витрати залагодження конфліктів;  

витрати у зв’язку з неточним виконанням 

контрактних зобов'язань. 
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Пол Мілґром і Джон Робертс [див.: 11; 13] запропонували класифікацію 

транзакційних витрат, в основі якої їх поділ на витрати координації і витрати 

мотивації. Схематично цей поділ можна зобразити таким чином: 

 

 

 
 

Рис. 1. Класифікація транзакційних витрат за Полом Мілґромом і Джоном 

Робертсом 
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Розглянемо детальніше складові елементи наведеної класифікації 

транзакційних витрат. 

1. Координаційні транзакційні витрати: 

– витрати, пов’язані зі з’ясуванням деталей контракту включають до свого 

складу в основному видатки на дослідження ринку; 

– витрати, пов’язані зі встановленням партнерів формуються із видатків, 

які виникають в процесі відбору майбутніх партнерів: вивчення потенційних 

партнерів, враховуючи їхню репутацію, можливості щодо виконання певного 

контракту, ціни, місцезнаходження тощо; 

– витрати безпосередньої координації, що виникають внаслідок необхідності 

створення структури, в рамках якої відбуватиметься процедура переговорів 

зацікавлених сторін і укладання угоди. 

2. Мотиваційні транзакційні витрати: 

– витрати, пов’язані із неповною інформацією. Неповна інформація 

(скажімо про ринок) означає підвищений ризик. Тобто, чим вища невизначеність, 

тим вищий ризик, а отже, нижча ймовірність транзакції;   

– витрати, пов’язані з опортунізмом виникають як необхідність подолання 

аґентом нечесності партнера, що може досягатися шляхом: внесення у контракт 

додаткових положень щодо встановлення ефективності партнера; присилуванням 

його до виконання зобов’язань через судові інстанції, професійні асоціації, мафію, 

«дах» і т.п.  

Інша класифікація транзакційних витрат – класифікація Даґласа Норта і 

Трайна Еґґертсона. У ній розрізняються такі складові елементи [див.: 2, c. 673; 11]:  

1) витрати пошуку: прийнятної ціни, якісної інформації про наявні товари і 

послуги, якісної інформації про продавців, якісної інформації про покупців. Усе це 

потребує часу й коштів, зусиль і витрат на ринках з асиметричною інформацією; 

2) витрати, пов’язані з веденням переговорів, прийняттям рішень, 

укладанням угод, юридичним оформленням та ін.: витрати на тендер, підкуп 

когось із «їхнього» керівництва для з’ясування резервної позиції партнера, 

формулювання механізму вирішення суперечностей тощо; 

3) витрати вимірювання (моніторингу). У цю групу входять витрати на 

процедури, пов’язані з контролем за якістю і кількістю продукції, хронометраж 

трудових операцій, втрати внаслідок допущених помилок («Форд» іноді відкликає свої 

моделі окремих років випуску, намагаючись не втратити свого імені та позицій на ринку [11]:  

– 2014 р. американський автовиробник General Motors оголосив про відкликання з ринку 

США та інших країн понад 1,5 млн машин. Компанії належить усунути несправність, яка може 

призвести до раптового припинення роботи гідропідсилювача керма. Концерн очікує, що втрати 

від відкликання автомобілів в I кварталі 2014 р. складуть $750 млн.; 
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– американський автовиробник General Motors відкликає по всьому світу близько 500 тис. 

автомобілів через виявлення ряду несправностей. Про це повідомляє Reuters. Відкликанню 

підлягають трохи більше 460 тис. пікапів Chevrolet Silverado і GMC Sierra 2014-2015 модельних 

років, а також позашляховиків Chevrolet Tahoe, Chevrolet Suburban і GMC Yukon 2015 модельного 

року. Автомобілі відкликані з-за дефектів роздавальної коробки. Крім того, поверненню 

підлягають понад 33 тис. автомобілів Chevrolet Cruze 2013-2014 модельних років; 

– 2014 р. американський автоконцерн Chrysler відкликає близько 900 тис. автомобілів по 

всьому світу через несправності, які можуть призвести до виникнення пожежі. Це відноситься до 

порядку 470 тис. моделей седанів і позашляховиків модельного ряду 2011-2014 років. Також у 

групу ризику потрапили Jeep Wrangler, випущені з 2011 по 2013 рр.; 

– у 2015 р. автомобілебудівна компанія Porschе відкликає з китайського ринку автомобілі з 

несправністю розподільного валу – повідомляється на офіційному сайті Головного державного 

управління технічного і карантинного контролю за якістю товарів КНР. Відкликанню підлягають 

14 571 автомобілів: іномарки Panamera, які випущені з квітня 2009 по вересень 2011 рр., 

 

4) витрати, що виникають із потреби захисту прав власності. До їх складу 

входять витрати на оплату послуг державних і судових органів в разі необхідності 

присилувати контраґента сумлінно виконувати умови контракту, чи, скажімо 

витрати на хабарі податковим інспекторам, митникам і т.п., аби вони «закривали 

очі» на тіньовий характер окремих оборудок підприємства; 

5) витрати, що виникають через опортуністичну поведінку контраґента 

(витрати присилування). Ці витрати виникають у зв’язку зі спробою однієї з 

договірних сторін здобути односторонні переваги за рахунок іншої. Така 

опортуністична поведінка може реалізовуватись а) шляхом самоусунення 

(самовідсторонення), б) через вимагання. 

Зокрема, щодо самовідсторонення, то воно виникає як наслідок 

асиметричності інформації (кожен знає, скільки реально затрачено зусиль, тоді як 

керівник знає про це приблизно), що, у свою чергу, породжує і стимул, і можливість 

працювати не з повною віддачею. Щодо «вимагання», то воно спостерігається за 

умови, що аґент володіє таким ресурсом, який спеціально прилаштований до його 

використання саме цим суб’єктом господарювання. А отже, цей специфічний ресурс 

не представляє високої цінності для інших господарських суб’єктів. Тоді інші 

учасники можуть претендувати на частину доходу (квазі-ренту) від цього ресурсу, 

погрожуючи його власникові припиненням відносин [6, с. 34].  

Таким чином, можна говорити, що транзакційні витрати разом із 

трансформаційними витратами (затрати виробничих факторів: землі праці, 

капіталу, що залучені до трансформації фізичних атрибутів товару: розміру ваги, 

кольору, розміщення, хімічного складу тощо) формують сукупні витрати 

підприємства. Величина останніх визначається як інституціями, що створюють 



8 

 

структуру для обміну, так і використовуваною технологією. А отже, ефективна 

діяльність підприємства є результатом дій, спрямованих на мінімізацію і 

трансформаційних, і транзакційних витрат. 

 

 

3. Управління транзакційними витратами бізнес-компанії 
 

Оптимізація транзакційних витрат підприємницьких структур є складним, 

багатоетапним і неоднозначним управлінським процесом. Його здійснення слід 

розпочинати із вивчення існуючого рівня транзакційних витрат на підприємстві та 

встановлення чинників впливу. З цією метою транзакційні витрати (ТВ) можна 

розбити на три групи [6, с. 113-127]: 

– одноразові (ТВор) – видатки пов’язані із створенням підприємства, його 

реєстрацією, отримання дозволів на одноразові операції, штрафи тощо; 

– умовно-постійні (ТВум.пост) – такі види транзакційних витрат, величина яких 

не змінюється із зміною обсягу виробництва на підприємстві; 

– умовно-змінні (ТВум.зм) – такі види транзакційних витрат підприємства, 

обсяг яких коливається відповідно до змін його обсягів виробництва. 

Рівень сумарних транзакційних витрат визначається шляхом виявлення і 

сумування усіх його складових:  
 

ТВ = ТВор + ТВум.пост + ТВум.зм     (1) 
 

Цифровий матеріал для обчислення рівня транзакційних витрат підприємства 

міститься в його бухгалтерській звітності, звітності по собівартості продукції, праці 

і заробітній платі, фінансовій звітності, оперативній звітності та на основі 

експертної оцінки результатів співбесіди із спеціалістами і керівниками 

підприємства.  

З метою спрощення процедури отримання необхідної інформації та 

обчислення сумарного обсягу транзакційних витрат можна скористатися формою 

(табл. 1), запропонованою І.П. Булєєвим [6, с. 115-119].  
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Таблиця 1 
 

Форма для отримання інформації  

та обчислення транзакційних витрат підприємства 
 

№ за 

пор. 

 

Транзакційні витрати 

 

Джерело 

інформації 

 

Підприємства 

дрібні малі      середні крупні 

1 2 3 4 5 6 7 

1. 
 

1.1. 

 

 

1.2. 

 

 

1.3. 

 

 

1.4. 

 

 

 

 

1.5. 

Одноразові витрати: 
 

Передпроектне дослідження 

доцільності створення під-

приємства. 

Розробка проекту (бізнес-

плану) створення підпри-

ємства. 

Розробка бізнес-плану 

виробництва і реалізації 

конкретного товару. 

Реєстрація підприємства 

(враховуючи усі погодження: 

санстанція, податкова адмі-

ністрація, пожежна безпека та 

ін.) і відкриття рахунків.  

Укладання угод на: 

а) оренду приміщення; 

б) лізинг і кредитування; 

в) закупівлю та встановлення 

устаткування; 

г) комплектацію служби 

інформації і зв’язок; 

д) комплектацію служби 

маркетингу; 

е) комплектацію служби 

юридично-правового захисту 

підприємства або укладання 

угоди про обслуговування; 

ж) технічне забезпечення 

служб  (пункти г, д, е); 

з) одноразові «добровільні» 

пожертви впливовим органам, 

організаціям, об’єднанням, 

партіям, особам; 

і) штрафи, пеня, неустойка за 

недотримання договірних зо-

бов’язань, нормативних доку-

ментів; 

к) інші (невраховані вище) 

разові витрати. 

ВСЬОГО одноразових 

витрат 

 
 

Керівник під-

приємства, 

власності 

Проект бізнес-

плану 

 

 

Бізнес-план 

 

Бухзвітність, 

власник 

 

 

 

 

Угода  

Угода 

Угода 

 

Накази по під-

приємству 

Накази по під-

приємству 

Накази по під-

приємству 

 

Угода 

Бухгалтерська 

документація 

Керівник, 

власник, бух- 

звітність 

 

Бухзвітність, 

керівник, 

головбух 

 

Бухзвітність, ке-

рівник, головбух 

 
 

+ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

–  

 

За 

наявн. 

 

 

 
 

+ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

За 

наявн. 

 
 

+ 

 
 

+ 
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1 2 3 4 5 6 7 

2. 
 

2.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2. 

 

 

2.3. 

 

 

 

 

 

2.4. 

 

 

2.5. 

 

 

2.6. 

 

 

 

2.7. 

 

 

2.8. 

Умовно-постійні витрати: 
 

Витрати на утримання служб: 

а) маркетингу; 

 

 

 

 

 

 

 

б) юридичної; 

в) інформаційної; 

г) комерційної (частина 

відділу постачання і збуту); 

д) транспорт комерційної 

служби. 

Витрати на технічне 

оснащення служб (пункти а, 

б, в, г, д). 

Видатки на утримання 

органів управління, сприяння 

розширенню ринку (асоціації, 

торгово-промислові палати, 

центри стандартизації і 

сертифікації тощо). 

Оренда устаткування, що 

забезпечує роботу комерцій-

них служб. 

Видатки на НДР, пов’язані з 

вивченням ринку і розши-

ренням збуту продукції. 

Удосконалення структури 

комерційної служби, служби 

маркетингу, юридично-право-

вої та інформаційної служб. 

Удосконалення структури 

підприємства (диверсифіка-

ція, інтеґрація). 

Інші (невраховані вище) 

умовно-постійні транзакційні 

витрати. 

 

 

 

 

 

ВСЬОГО умовно-постійних 

витрат 

 

 

 
 

 

Штатний 

розпис, 

положення про 

оплату праці на 

підприємстві, 

накази про 

відрядження, 

керівник 

– “– 

– “– 

– “– 

 

– “– 

 

Бухзвітність, ке-

рівник, головбух 

 

Бухзвітність, ке-

рівник, головбух 

 

 

 

 

Угода оренди, 

бухзвітність 

 

Угоди, 

бухзвітність 

 

Керівник, керів-

ники відповід-

них служб, 

штатний розпис 

Відповідні 

проекти, накази 

 

Керівник, 

власник, 

головбух, бух 

звітність, звіт по 

собівартості 

 

 
 

 

За 

наявн. 

 

 

 

 

 

 

– “– 

– “– 

– “– 

 

– “– 

 

За 

наявн. 

 

За 

наявн. 

 

 

 

 

 

 

 

 –  

 

 

– 

 

 

 

– 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– 

 

 

– 

 

 

 

– 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

За 

наявн. 

 

За 

наявн. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

За  

наявн. 

 

За  

наявн. 
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1 2 3 4 5 6 7 

3. 
 

3.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2. 

 

3.3. 

 

 

3.4. 

 

3.5. 

 

 

3.6. 

 

3.7. 

 

3.8. 

 

 

3.9. 

 

 

 

 

3.10. 

3.11. 

 

3.12. 

 

 

3.13. 

 

3.14. 

 

 

 

 

3.15. 

Умовно-змінні витрати: 
 

Переддоговірні видатки: 

а) телефонні переговори; 

 

б) переписка; 

 

 

в) реклама; 

 

г) відрядження, прийом 

делегацій – потенційних 

споживачів; 

д) Інтернет. 

 

Укладання угод. 

 

Скидки (дисконт) дилерам, 

дистриб’юторам, крупним 

споживачам. 

Винагороди дилерам, пред-

ставникам фірми. 

Надвишки до ціни постачаль-

никам за своєчасні і якісні 

поставки. 

Втрати від поставок продукції 

з відстрочкою платежу. 

Післяреалізаційне обслуго-

вування (за наявності). 

Обслуговування дебіторської 

заборгованості. 

 

Судові видатки через 

дебіторську і кредиторську 

заборгованість. 

 

 

Представницькі видатки. 

Видатки на митні процедури. 

 

Витрати на сертифікати 

походження і сертифікати 

відповідності. 

Участь у виставках, 

презентаціях, оглядах. 

Видатки на підготовку і під-

вищення кваліфікації праців-

ників комерційної, маркетин-

гової і юридичної служб та 

інформації. 

Інші видатки на укладання і 

 
 

 

Керівник, 

бухзвітність 

Секретаріат, адмі-

ністративно-госпо-

дарський відділ 

Служба марке-

тингу, бухзвітність 

Служба 

маркетингу, 

бухзвітність 

Бухзвітність  

 

Керівник, 

бухзвітність 

Бухзвітність, 

угоди 

 

Угоди, 

бухзвітність 

Бухзвітність, 

угоди 

 

Бухзвітність, 

угоди 

Бухзвітність, 

угоди 

Угоди зі спеціа-

лізованими органі-

заціями, керівник 

Матеріали 

розгляду справ у 

арбітражі, бух- 

звітність, керів-

ник, головбух 

Бухзвітність 

Бухзвітність, 

відділ збуту 

Бухзвітність, ВТК, 

відділ збуту 

 

Бухзвітність, 

відділ маркетингу 

Бухзвітність, 

відділ підготовки 

кадрів 

 

 

Керівник, власник, 

 
 

 

 

 

 

 

 

За наявн. 

 

За наявн. 

 

 

За наявн. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

За наявн. 

За наявн. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

За наявн. 

 

За наявн. 

 

 

За наявн. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

За наявн. 

За наявн. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

За наявн. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

За 

наявн. 
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обслуговування зобов’язань 

за контрактами 

 

 

ВСЬОГО умовно-змінних 

витрат 

головбух, комер-

ційний директор, 

бухзвітність 

 

 РАЗОМ транзакційних 

витрат 

 

     

 

Отримана таким чином остаточна сума транзакційних витрат є базовою для 

оцінки їхнього рівня. З цією метою доцільно обчислити рівень транзакційних витрат 

у розрахунку на одну гривню товарної продукції. При монономенклатурному 

виробництві такі обчислення слід доповнити встановленням рівня транзакційних 

витрат у розрахунку на одиницю продукції (тонну цементу, тис. шт. цегли, тис. 

погонних метрів тканини тощо). Наступні етапи аналізу полягають у порівнянні 

отриманих показників у динаміці за кілька років, їх зіставленні з нормативними 

величинами, обчисленими на основі прийнятих науково-обґрунтованих нормативів, 

за чинними державними і галузевими нормативними актами, чи за розрахунково-

технічними нормативами підприємства. Крім цього, оцінка рівня транзакційних 

витрат буде більш повною, якщо зіставити її показники з аналогічними показниками 

підприємств такого ж профілю. У кожному разі відхилення показників у той чи той 

бік аналізуються з метою виявлення існуючих тенденцій у динаміці транзакційних 

витрат, виявленні найвагоміших складових, а також чинників, що впливають на 

їхній рівень. Реалізації такої оцінки повинні передувати вивчення і аналіз структури 

підприємства, структури управління, вертикальні та горизонтальні взаємовідносини 

з ринковими агентами тощо. Результати аналізу є основою для розробки заходів, 

спрямованих на оптимізацію величини транзакційних витрат підприємства.  
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